

# 行憲至現在的邊疆政策

周 昆 田

本宣布無條件投降，我八年浴血抗戰，卒告勝利。三十五年（一九四六）五月，國民政府還都南京，同年十一月十二日（嗣延至十五日）制憲國民大會在南京國民大會堂開幕，討論憲法草案，至十二月二十五日憲法草案經全體代表一致通過，於是中華民國憲法遂告完成。旋於次年（一九四七）元旦，由國民政府公布，自同年十二月二十五日起施行。三十七年（一九四八）三

月二十九日第一屆國民大會召開於南京，四月選舉先總統 蔣公為總統，李宗仁為副總統，於五月底就職，立法院、監察院亦均成立，憲政乃正式開始。

在憲政時期，中華民國憲法為國家的根本大法，一切政策都導源於此，邊疆政策自亦不能例外，茲將行憲至現在的邊疆政策略述於后。

惟在此須加以說明的，即「邊疆」一詞的內涵問題。就詞義解釋，所謂「邊疆」便是國家領土的沿邊疆域，因此，有「海疆」與「陸疆」之分：沿海的疆域謂之「海疆」，大陸上沿邊的疆域謂之「陸疆」。現在所稱的「邊疆」，大都是指「陸疆」而言，即自東北的鴨綠江口起，沿中韓、中俄、中阿、中巴、中尼、中印、中緬、

中寮、中越等國界而至廣東的北嶺河止的廣大疆域。在此一廣大疆域中，既有未建行省的蒙（外蒙）藏兩地方與雖建行省而仍保有自己的行政體系之內蒙各盟旗，以及已行省縣制度的沿邊各省。在中央主管的權限方面，前者（蒙藏）屬於蒙藏委員會，後者（省縣）屬於內政部。因其與行憲時關係重要，故特先贅一言。

## 一、充實蒙藏委員會

中央為配合憲政實施與事實需要，於三十六年七月四日將蒙藏委員會組織法修正，仍設委員長一人，副委員長由一人增為二人，委員由二十一人至二十五人增為二十七人至三十五人，下設秘書、參事及調查、編譯、會計、人事各室，

人員、人事及佐理人員不定外，最高可用至二九人，最低可用至一八二人，以掌理蒙古、西藏之行政及各種興革事項，以推進蒙藏地區憲政之實施。

依據國民大會代表選舉罷免法第二十條之規定，設蒙藏選舉事務所，置選舉監督一人，以蒙藏委員會委員長許世英充任，其下分設各區主管選舉事務所，各置選舉監督一人，在蒙古以盟旗

最高行政長官充任，在西藏分別以噶廈及蒙藏選舉所指定之人員充任，進行蒙藏籍國大代表之選舉。至於蒙藏籌的立法委員及監察委員的選舉，經依照立法院立法委員選舉罷免法及實施條例，與監察委員選舉罷免法及其施行條例，統由該蒙藏選舉事務所辦理。洎三十七年總統就職憲政開始時，蒙藏委員會更依照憲法的規定，籌擬在蒙藏地區推進各項有關事務的辦法。

不意，行憲未久，共匪全面叛亂，政府播遷來台，蒙藏委員會的組織法雖仍照舊，但實際上規模已較緊縮，副委員長一人迄未遴派，其他處至所用的員額亦較減少，由於中央與邊疆地區不克直接接觸，其所辦理的業務，自亦與在大陸時期有所不同。

## 二、憲政時期邊疆政策的基本原則

邊疆地區是國家領土的一部份，邊疆政策自亦以國家政策所指示的方針為依據。按照中華民國憲法的規定，國家建設的重點，是以 國父遺教及三民主義為最高準則。憲法開始的序言說：「中華民國國民大會受全體國民之付託，依據孫中山先生創立中華民國之遺教，為鞏固國權，保障民權，奠定社會安寧，增進人

民福利，制定本憲法，頒行全國，永矢咸遵。」可知這部憲法的制定，即係本諸國父遺教，而其目標是「鞏固國權」（民族的）、「保障民權」（民權的），「奠定社會安寧，增進人民福利」（民生的）。第一條更明白的規定說：「中華民國基於三民主義，為民有、民治、民享之民主共和國，」民有即民族主義，民治即民權主義，民享即民生主義，是即以三民主義為國家建設的最高準則。我們知道：民族主義的目的，是一方要使整個中華民族的獨立自由，一方要使國內各民族一律平等，民權主義的目的是要實行民主，打破人民在政治上的不平等，民生主義的目的是要發展實業，打破人民在社會上的不平等，即如憲法第二條所定：「中華民國之主權屬於國民全體，」應由全體國民同治國家之事，同享國家之利，將來國家的建設，必須循此方針向前邁進。邊疆政策當然也是以此為基本原則，即「基於三民主義，」建設邊疆「為民有、民治、民享」的邊疆。

### 三、各民族共同建國

憲法第五條規定：「中華民國各民族一律平等，」在第一章人民之權利義務的首條（第七條）規定：「中華民國人民，無分男女、宗教、種族、階級、黨派，在法律上一律平等，」也就是所應享的權利及應盡的義務，完全相同，即憲法第八條至二十四條的規定，全國人民應共同遵守。至於對邊疆各民族的地位，在第十三章第六節

邊疆地區中（第一六八條）復特予規定：「國家對於邊疆地區各民族的地位，應予以合法之保障，」這與建國大綱第四條的規定：「對於國內之弱小民族，政府當扶植之，」立意實屬一致。  
為實行上列規定，邊疆各族同胞除可依法擔任各級官吏外，最重要者為各級民意代表選舉，尤其對於中央級各民意機關代表的選舉，事關全國各地區的民意，良須分別規定，以資保障，憲法第三章國民大會，第二十六條：「國民大會以左列代表組織之：一、每縣市及其同等區域各選出代表；二、蒙古選出代表，每盟四人，每特別旗一人；三、西藏選出代表，其名額以法律定之（按後在國民大會代表選舉罷免法中規定為四十一人）；四、各民族在邊疆地區選出代表，其名額以法律定之（按後在國民大會代表選舉罷免法中規定為三十四人）；五、僑居國外之國民選出代表……六、職業團體選出代表……七、婦女團體選出代表……」憲法第六章立法，第六十四條：「立法院立法委員，依左列規定選出之：一、各省、各直轄市選出者……；二、蒙古各盟旗選出者（按立法院立法委員選舉罷免法中規定共十二人）；三、西藏選出者（按規定共十五人）；四、各民族在邊疆地區選出者（按規定共六人）；五、僑居國外之國民選出者……；六、職業團體選出者……。」立法院委員之選舉及前項第二款至第六款立法委員名額之分配，以法律定之。」憲法第九章監察，第九十一條：「監察院設監察委員，……其名額分配，依左列之規定：一、每省五人；二、每直轄市二人；三、蒙古各盟旗

共八人；四、西藏八人。五、僑居國外之國民八人。」

依照以上規定，行憲的第一屆國民大會代表，蒙古各盟旗計選出白雲梯等五十七人，西藏地方及暫時旅居內地（即班禪系下）的藏族選出土丹桑布等二十三人，甘、青、川、康省區的藏族選出十三人，各民族在邊疆地區（按國民大會代表選舉罷免法施行條例五十二條，在邊疆地區各民族，係指四川、西康、雲南、貴州、廣西、湖南六省之邊疆各民族）的，亦都依法選出；立法院的立法委員，計蒙古各盟旗選出李永新等二十二人，西藏選出絳巴阿旺等十人，各民族在邊疆地區的亦都依法選出；監察院的監察委員，蒙古各盟旗選出張秉智等七人，西藏選出絳巴札喜等六人。其他非蒙藏地區及各團體之選舉，則由內政部主持之選舉總事務所辦理，滿蒙回藏及其他各族同胞如有分別參加競選者，自亦有當選的資格。如此，即全國各族同胞都共同參與國家的大政，同為建國的工作而努力。

### 四、確定地方制度

依照憲法的規定，我國的地方制度有三：一為省縣，如第十一章地方制度的第一一二條至第一一八條所規定者是；二為蒙古的盟旗制度，如第一一九條「蒙古各盟旗地方自治制度以法律定之」所規定者是；三為西藏自治制度，如第一一二條「西藏自治制度，應予以保障」所規定者是在整個的邊疆地區，對於此三種制度均具有之。

有關省縣制度之建立，邊疆與內地自均應依照中央所制頒的省縣自治通則辦理，問題比較單純。

有關蒙古各盟旗的地方自治制度，則須以法律定之；此一法律，將牽涉到幾個問題：(一)中央與盟旗的權限劃分問題。在憲法第十章中央與地方之權限，所規定者只是中央與省縣的權限之劃分，對於盟旗則未提及；(二)盟旗與省縣的界限問題。除外蒙外，由東北而西北的蒙古各盟旗，都在各該所在地的省境之內，形成一地兩治的現象，這應如何將其界限劃清，以確定其自治區域，則關係重要。(三)盟旗的地位問題。旗屬於盟固無疑問，而盟既直屬於行政院，在行憲時，盟是否即等於省，應加研究。

有關保障西藏的自治制度，就當時制憲的原意，所保障的應即為西藏原有的政教合一制度，其所牽涉的問題是：(一)中央與西藏地方的權限劃分問題，此與中央與盟旗的權限劃分問題的原因相同。(二)西藏與西康的界限問題。按西康與西藏的界限，迄未劃分清楚，常為兩方爭執的焦點，此在行憲時自應將之澄清，以確定其自治區域。對於上列問題，蒙藏委員會於憲法公佈後，即不斷與蒙藏雙方及有關的省府進行研討，期在地方自治實施前能獲有相當的結論，以供立法上的參考；奈共匪叛亂，全國騷然，剛致大陸沉淪，遂被擱置。

## 五、全面建設

爲消除邊疆教育文化、交通、經濟等偏枯現

象，自須積極作全面建設。憲法第十三章基本國策第五節教育文化，第一六三條規定：「國家應注重各地區教育之均衡發展，並推行社會教育，以提高一般國民之文化水準，邊遠及貧瘠地區之教育文化經費，由國庫補助之。其重要之教育文化事業，得由中央辦理或補助之。」第六節邊疆地區第一六八條：「國家對於邊疆地區各民族之地位，應予以合法之保障，並於其地方自治事業，特別予以扶植。」第一一九條：「國家對於邊疆地區各民族之教育、文化、交通、水利、衛生及其他經濟、社會事業，應積極舉辦，並扶植其發展，對於土地使用，應依其氣候、土壤性質及人民生活習慣之所宜，予以保障及發展。」綜合言之，即感於邊疆地區的各項建設事業關係國防及人民福祉，至為重大，必須以國家的力量予以扶植或逕行辦理，始克有濟。不意行憲不久，方當政府籌劃推進之中，即為共匪的叛亂所阻擾，有關建設的一切事宜都未及辦理，邊疆地區即被關入鐵幕，使憲法上所揭橥的政策，無法實現。

現在共匪在大陸邊疆推行其所謂「少數民族政策」，把沿邊許多省的建置，如嫩江、興安、遼北、熱河、察哈爾、綏遠、寧夏、新疆、西康、廣西等省，都予以撤銷，而設立偽內蒙古、寧夏回族、新疆維吾爾族、藏族、廣西僮（壯）族等自治區，以及各自治區內與各省境內的許多自治州、縣，造成邊疆千古未有的奇變，（詳見本雜誌第十

(一)協助在台邊疆各族同胞的生活及其事業的發展；(二)輔導在台及來台的邊疆各族青年之就學就業，並儲備光復大陸後重建邊疆的人才；(三)聯絡並團結海內外的邊疆各族同胞，以厚集反共復國的力量；(四)由光復大陸設計研究委員會及蒙藏委員會分別研擬光復大陸後重建邊疆及蒙藏的各種方案，由蒙藏委員會編印各種邊疆叢書，並蒐集海內外有關邊疆及蒙藏的書刊與資料，同時進行匪情的研究等等。

至針對光復大陸後的邊疆政策，中國國民黨第七次八九九次十次的全國代表大會所通過的政綱及有關的決議案中，都有所提示，而在六十五年十一月舉行的第十一次全國代表大會所通過的政綱，其第二十八條規定：「加強邊疆建設，使其與內地均衡發展，本民族平等原則，保障邊疆民族合法地位與權益，尊重邊疆民族宗教信仰與生活方式，制定自治制度，扶助其高度發展，」尤為具體，實乃憲法中各項有關規定的綜合，當為將來制定邊疆政策時重要的依據。

邊疆之與內地，就地區言，猶如「唇齒相依」；就民族言，均屬「血肉相連」；將來光復後，我們亟應遵循憲法的規定，發揮整體的精神，團結一致，同為建國邊而努力，期能實行三民主義於全國，而可共享富強康樂自由民主的幸福。

